
शैlिणक संदभl अंक-80 (मूल अंक 137) 79

जवाब: जवाब: जब मĴने यह सवाल पढ़ा तो 
मेरा खयाल था िक मुझे इसका जवाब 
पता है। लेिकन सोचा िक एक बार 
िफर lछ पढ़ लेने मı कोई बुराई नहĽ 
है। और जब मĴने पढ़ा तो समझ मı 
आया िक जो जवाब मĴ जानता था, 
वह गलत था और बहुत गलत था। 
कारण यह है िक lिlट यानी देखने 
की िlया के बारे मı हमारी समझ 
कमोबेश रेिटना पर होने वाली जैव-
रासायिनक अिभिlयाओं पर िटकी 
थी जबिक अब यह lपlट हो गया है 
िक देखने मı मिlतlक भी काफी 
पेचीदा ढंग से शािमल होता है।

तो पहले वही जवाब बताता हूँ जो 
मुझे पता था और गलत िनकला। 
कहते हĴ िक चलिचl मı लगातार 
हरकत इसिलए िदखाई देती है 
lयłिक हमारे रेिटना (यानी वह पदŎ 
िजस पर lितिबlब बनते हĴ) पर जब 
िकसी चीज़ की छिव बनती है, तो वह 
उस चीज़ के हट जाने के बाद भी 
lछ समय तक बनी रहती है। इसे 
िवlान की भाषा मı पिसllटıस ऑफ 
िवज़न (यानी छिव का िटके रहना) 
कहते हĴ। तो होता यह है िक जब इस 

पहली छिव के िमटने से पहले ही 
कोई दूसरी छिव (जो पहली का 
थोड़ा पिरवितlत lप हो) आ जाती है, 
तो हम इlहı एक ही छिव का बदलता 
lप मान लेते हĴ। इसिलए हमı ये दो 
छिवयŀ नहĽ, बिlक एक ही छिव मı 
हरकत का एहसास देती हĴ। ऐसा 
यिद थोड़ी-थोड़ी बदलती छिवयł के 
साथ बार-बार िसलिसलेवार ढंग से 
हो तो हमı लगेगा िक हम अलग-
अलग िचl नहĽ बिlक एक ही िचl 
को बदलता हुआ देख रहे हĴ। यहŀ 
मुlय बात यह है िक वाlतव मı कोई 
गित नहĽ हो रही है, हमı माl इसका 
एहसास हो रहा है।

काफी समय तक इसी बात को 
माना जाता था। लेिकन इसमı एक 
समlया है। समlया यह है िक यिद 
एक छिव के िमटने से पहले दूसरी 
छिव आ जाए, तो वे एक-दूसरे पर 
आरोिपत हो जाएँगी यानी छिवयł की 
थिlपयŀ बनती जाएँगी। तब हमı जो 
एहसास होगा, वह धुँधलेपन का होगा 
– चलने-िफरने का नहĽ। कहने का 
मतलब है िक लगातार अटूट गित 
िदखने के िलए ज़lरी है िक छिवयŀ 

सवालीराम
सवाल: सवाल: िफlम मı ऐसा lया होता है जो सब चलते-िफरते िदखते हĴ?                         

                       - कlा 8, राधाlवामी हाई llल, िटमरनी, - कlा 8, राधाlवामी हाई llल, िटमरनी, 

(होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम) होशंगाबाद, म.l., 1994 (होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम) होशंगाबाद, म.l., 1994 
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(थोड़ी-थोड़ी बदलती हुई) एक-के-
बाद-एक आएँ।

इसी को आगे बढ़ाते हुए यह भी 
कहा गया िक यिद आँख के सामने 
एक के बाद कई वlतुएँ, जो एक-
दूसरे से lिमक lप से िभŶ हł, 
थोड़े-थोड़े समय अlतराल पर lकट 
हł तो रेिटना पर बनी उनकी छिवयŀ 
आपस मı जुड़ जाती हĴ और ऐसा 
लगता है िक एक ही वlतु धीरे-धीरे 
बदलती जा रही है।  

दरअसल, चलिचl के सवाल को 
दो िहlसł मı बŀटा जा सकता है – 
पहला िक छिव िनरlतर lयł िदखती 
है (यानी हमı एक-के-बाद-एक िlथर 

िचl lयł नज़र नहĽ आते), और 
दूसरा िक वह चलती-िफरती lयł 
िदखती है (वे एक-के-बाद-एक िlथर 
िचlł की एक lंखला lयł नहĽ नज़र 
आती)?

इस सlदभl मı एक lयोग यह 
िकया गया था िक यिद lयिlत को 
दो पास-पास रखे lकाश िबlदु एक-
के-बाद-एक लगातार जलते-बुझते 
िदखाए जाएँ तो उसे लगता है िक 
ये दो िबlदु नहĽ हĴ, बिlक एक ही 
िबlदु है जो एक lथान से दूसरे 
lथान पर आ-जा रहा है। कारण यह 
बताया गया िक जब एक िबlदु को 
lकािशत िकया जाता है तो उसका 

िचl-1: िचl-1: ‘द हॉसl इन मोशन’ (गितमान घोड़ी) वषl 1878 मı एडवड l मायिlज lारा खĽची गई 12 तlवीरł 
की एक lमबl lंखला है िजसमı सैली गाड lनर नाम की घोड़ी को दौड़ते हुए देखा जा सकता 
है। हर दो िसलिसलेवार तlवीरł के खĽचे जाने के बीच (आिखरी तlवीर को छोड़कर) करीब 
आधे सेकlड का अlतराल है। इlहı आँखł के सामने तेज़ी-से (कम-से-कम 24 lेम lित सेकlड 
की रlतार से) एक-के-बाद-एक गुज़ारने से घोड़ी के दौड़ने का आभास होता है। यही िसlाlत 
िफlम-मेिकंग मı ‘lेम रेट’ की बुिनयाद है। और इसिलए इस ऐितहािसक तlवीर lंखला ने मोशन 
िपlचर (चलिचl) के बीज बोने मı एक अहम भूिमका िनभाई।
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lितिबlब रेिटना पर बनता है। जब 
इस िबlदु को अlकािशत करके 
पास के िबlदु को lकािशत िकया 
जाता है तो आँख पर पहले िबlदु 
का lितिबlब िमटा नहĽ होता है और 
तभी दूसरा िबlदु lकट हो जाता है। 
इसिलए िदमाग उसे पहले िबlदु की 
गित समझ लेता है। इस lयाlया की 
मूल बात यह थी िक दोनł िबlदुओं 
के lकट होने के बीच, समय का 
अlतराल एक सीमा से कम होगा, 
तभी दो lितिबlब आपस मı घुल-
िमल जाएँगे। यिद अlतराल इससे 
अिधक हुआ तो वे दोनł िबlदु अलग-
अलग ही िदखाई दıगे। इसे िlलकर 
(यानी lिमक lप से जल-बुझ) 
कहते हĴ। शोधकतŎओं ने कहा िक 
िlलकर तेज़ रlतार से हो, तो वह 
नज़र नहĽ आती और िनरlतरता का 
एहसास पैदा करती है। इसके 
अलावा, इस lभाव के िलए एक बात 
और ज़lरी है – उन दो िबlदुओं के 
बीच की दूरी। यिद दूरी बहुत कम 
हुई तो वह एक ही िबlदु जलता-
बुझता िदखेगा और दूरी बहुत अिधक 
हुई तो दो िबlदु अलग-अलग ही 
िदखते रहıगे। एक ही िबlदु को 
चलते-िफरते देखने के िलए ज़lरी 
है िक वे दो िबlदु आँखł पर जो 
कोण बनाएँ, वह 1 िडlी का लगभग 
साठवŀ अंश हो। पहले वाले मामले 
को िlलकर lयूज़न यानी जलने-
बुझने का घुल-िमल जाना कहते हĴ।

इस lयाlया मı भी माना गया था 

िक जो lछ भी हो रहा है, वह रेिटना 
के lतर पर हो रहा है। और lछ हद 
तक पिसllटıस ऑफ िवज़न की बात 
भी शािमल थी। लेिकन एक बात 
साफ थी िक िबlदुओं के जलने-बुझने 
के बीच का अlतराल बहुत महlव 
रखता है। आगे के अनुसंधान ने lपlट 
िकया िक यह घटना रेिटना के lतर 
पर नहĽ बिlक मिlतlक के lतर पर 
होती है।

लेिकन lछ शोधकतŎ यह समझने 
के lयास मı लगे थे िक वाlतिवक 
गित और आभासी गित के बीच कोई 
अlतर है भी या नहĽ। इसे समझना 
बहुत मुिlकल है lयłिक देखने की 
िlया बहुत lयादा पेचीदा है। रेिटना 
पर lितिबlब बनता है, िफर रेिटना 
की तंिlकाएँ (lकाशीय तंिlकाएँ) 
इस सूचना को मिlतlक को पहुँचाती 
हĴ, और अlत मı मिlतlक इन 
सूचनाओं की lयाlया करता है। 
िफलहाल, वैlािनक मानते हĴ िक 
आभासी गित को समझने का काम 
मिlतlक मı होता है। लेिकन िफलहाल 
इसकी िlयािविध िनिlचत तौर पर 
पता नहĽ है।

lछ शोधकतŎओं का मत है िक 
दरअसल आभासी और वाlतिवक 
गित की अनुभूित के बीच कोई अlतर 
नहĽ है। उनके अनुसार मिlतlक को 
जब कोई तंिlका सlदेश िमलता है 
तो वह उसकी कोई अथlपूणl lयाlया 
करना चाहता है। िकसी चीज़ के बारे 
मı यिद सlदेश यह िमले िक वह 
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सुशील जोशी:सुशील जोशी: एकलlय lारा संचािलत lोत फीचर सेवा से जुड़े हĴ। िवlान िशlण 
व लेखन मı गहरी lिच।

इस बार का सवालइस बार का सवाल
सवाल:सवाल: िवlाथľ एक टेबल को 10 बार नापı तो उनकी 
नाप बराबर lयł नहĽ आती है?

- कlा 6, अनźद िवहार मॉडल हाई llल, बाबई, - कlा 6, अनźद िवहार मॉडल हाई llल, बाबई, 

(होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम) होशंगाबाद, म.l., 1999 (होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम) होशंगाबाद, म.l., 1999 

इस सवाल के बारे मı आप lया सोचते हĴ, आपका lया 
अनुमान है, lया होता होगा? इस सवाल को लेकर आप जो 
lछ भी सोचते हĴ, सही-गलत की परवाह िकए िबना िलखकर 
हमı भेज दीिजए। सवाल का जवाब देने वाले पाठकł को 
संदभl की तीन साल की सदlयता उपहार lवlप दी जाएगी।की तीन साल की सदlयता उपहार lवlप दी जाएगी।

थोड़ी-थोड़ी बदल रही है, तो मिlतlक 
दो lितिबlबł के बीच की अवlथा की 
कlपना करके उस अlतराल को भर 
देता है। ज़lरत िसफl  इतनी होती है 
िक वे एक िनिlचत गित से lकट हł। 
एक-एक िlथर िचl (यानी lेम) के 
सामने आने की रlतार बहुत महlव 
रखती है। lित सेकlड 16-24 िचl 
ठीक माने जाते हĴ। वैसे यह रlतार 
काफी हद तक टेlनॉलॉजी पर िनभlर 
होती है। यिद रlतार बहुत अिधक 
रहे तो कोई फायदा नहĽ होता 
lयłिक मिlतlक इनमı से कई lेlस 
को नज़रअlदाज़ कर देता है। 

कहते हĴ िक जब हम िफlम देखते 
हĴ तो िजतना समय पदĲ पर तlवीर 
होती है, लगभग उतना ही समय पदŎ 
खाली रहता है। मिlतlक इस खाली 

पदĲ मı अपनी कlपना शिlत से िचl 
भर देता है। इसिलए मुlय बात यह 
है िक मिlतlक को िकसी तरह राज़ी 
िकया जाए िक वह पदĲ के खालीपन 
को नज़रअlदाज़ कर दे। शायद 
पिसllटıस ऑफ िवज़न की भूिमका 
इस खालीपन को भरने मı है, बस। 
एक रोचक बात के साथ समापन 
ठीक रहेगा – जब आप lलोरसıट 
बlब या एलईडी बlब की रोशनी मı 
बैठते हĴ तो ये एक सेकlड मı लगभग 
60 बार बlद-चालू होते हĴ lयłिक 
एसी करंट की िदशा बदलती रहती 
है। तो काफी समय ये कोई रोशनी 
नहĽ देते िकlतु आपका िदमाग उन 
अँधेरी अविधयł को भर देता है और 
आपको लगातार रोशनी का एहसास 
होता है।  


